见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

市民的"好声音",成为城市治理的"金点子"和城市发展的"金钥匙",正成为上海人民建议征集工作的真实写照。 在庆祝建党百年华诞之际,7月17日,上海市人民建议征集办公室迎来了自己的一周年"生日",记者近日获悉,过去一年以 来,市人民建议征集办共收到群众建议 2 万余件,其中,向市、区两级党委、政府报送重要建议 100 余条,报送的建议采纳率达 到了 98.3%,一个个建议转化落地见实效,为城市建设注入了源源活力。

## -年2万条建议! 上海人民建议征集办交出一周年成绩单

# "打开门后才发现,高手在民间"



### "远望一号"停靠 9 年再启航

2019年5月的一个周末, 闵行三中的高中生单哲非和父 母亲来到贯通后的黄浦滨江散 步游玩, 偶尔间发现了一艘漂 亮的船只,走到近处才发现原 来这竟是功勋卓著的科考船 "远望1号"。"它在退役前,先 后 44 次远征大洋,安全航行 2600 多天、44 万海里,享有'海 上科学城'的美誉,是中国航天 事业的骄傲。 但被告知,该船不对外提供参 观服务。回家后,单哲非了解 到,早在2011年11月,"远望 "就已荣归故里,一直停靠 在世博园黄浦江畔。由于多年

干是, 在经过充分的调 查,并征询了父母亲和身边同 学的意见后,单哲非在 2019 年6月末,通过"市委市政府 领导信箱"提交了一份"将

来缺乏养护,早已锈迹斑驳。

'沅望1号'建成爱国主义教 育基地并向公众开放"的建 议。市科委对此高度重视,积 极与市委宣传部、市经信党 委、江南造船(集团)有限责 任公司进行沟通协商。经多方 沟通,都认为将"远望1号" 建设成为爱国主义教育基地具 有重要意义。

当时市科委回复称, 虽然 经上船勘验,发现"远望-号"长期风吹雨打,其甲板、 舱室等均遭较大损坏,但"江 南造船集团"愿意配合该船的 开发和使用。在此之后, 江南 造船集团研究并提交了此项工 作的推进方案,对"远望-启动了全面整修, 去年 10月1日起, "沅望一号 正式纳入江南造船集团的"工 业旅游"项目,再次"启航" 面向公众预约开放。

### 16 个区、6000 个村居全面布点

去年7月,上海市人民建 义征集办公室挂牌成立,随 一个多角度"触网"的人 民建议征集体系建立了起来: 全市 16 个区挂牌成立人民建 议征集办公室: 市区两级人民 建议征集信箱矩阵入驻"随申 办":建议征集渠道铺到全市 6100 多个村居; 城投集团老 华东政法大学等企 点相继设立:杨浦滨江、普陀 城市网络化综合服务管理片 长宁区基层立法联系点等 也相继设立人民建议征集联系 工作站.....

在这样的布局之下 16+X"征集网络逐步形成 并不断完善, 群众通过"家门 "手头上"的建议征集渠 道建言献策、参与治理正成为 人民城市"新风尚。

来自市人民建议征集办的 统计数据显示, 讨夫一年来, 市人民建议征集办共收到群众 建议2万余件,向市、区两级 党委、政府报送重要建议 100 余条。2万多条建议中,涉及 城乡建设、教育、

的建议占比较大。一年来,各 级征集办共摘报报送重要建议 171件,建议质量相比往年稳 步提升,报送的建议采纳率达 到了 98.3%。

和单哲非一样, 罗克平也 -名普通的建议人。一次偶 然的机会,他到中共二大会址 纪念馆参加活动, 当他乘坐地 铁一号线到达黄陂南路站出 口, 却找不到中共二大会址的 指示牌。为此, 罗克平建议有 关部门设立中共二大会址指示 牌。该意见随即被上海申通地 铁集团有限公司采纳。

而除了依托信息来源主意 的人民建议征集体系之外, 市 人民建议征集办还主动"走出 去"征询声音。过去一年里, 市人民建议征集办就联合 30 余家市级职能部门,围绕"十 规划、市政府实事项 目、五个新城规划建设、 五"世界环境日等,开展了 100余次"主动征集"活动, 收到各类建议逾万条。征集到 的发挥"老专家智库"作用 加强中央活动区功能复合等建 议被吸纳进"十四五"









在庆祝建党百年华诞之际,7月17日,上海市 人民建议征集办公室迎来了成立一周年"生日"

# 立法保障奏响建议征集"最强音"

今年7月1日,《上海市 人民建议征集若干规定》 (以 下简称《规定》) 正式施行。这 部地方法规,规范了人民建议 征集工作流程,对建议的落实 转化的具体方式和机制作了明 确规定。这是全国第一部由省 级人大常委会制定的、 进和规范人民建议征集工作的 地方性法规,上海成为了 一个吃螃蟹"的人。

记者获悉, 为了推动立法, 市人民建议征集办先后召开了 8场立法调研座谈会,并分别 到杨浦滨江、虹桥街道开展调 研。相关部门、各区、基层立 法联系点,以及人大代表、 家学者、建议人代表、市民代 表等都对此次立法给予了高度 关注,并就具体内容也提出了 不少真知灼见。

《规定》明确各级国家机 关制定地方性法规、政府规章、 规范性文件和作出重大决策, 涉及社会公共利益和重大民生 问题的,以及就人民群众反映

集中的问题等主动征求、收集 人民建议的,可以根据需要开 展专项征集,并逐步实施目录

为了让建议有互动、有反 馈、有结果,进一步激发建议 《规定》还把推 动成果转化作为人民建议征集 工作的重点。明确各级国家机 关建立健全人民建议综合研判。 转化机制。同时,通过探索制 定工作举措,为立法、决策提 供参考,真正促成人民建议落

建议征集也是其中的一大亮点。 在去年疫情防控最紧张的 2 月,相关群众建议'直线增 为此,上海专门创设了建 议快速处理平台,成效卓著, 这一成功做法如今上升至立法 层面予以固化。" 《规定》特别 "及时、快速收集、转 送、汇总、分析突发事件应急 处置期间的人民建议,提高人 民建议处理的时效性。

# 探索"一区一特色,一街镇一品牌"

"打开门后才发现,真正 的高手在民间。"这是市规划资 源局公众处处长朱丽芳在"守 初心,广聚民智助发展;担使 命, 奋楫扬帆谋新篇——市人 民建议征集办公室成立一周年' 座谈会上最直白的感言

"规划工作带有很强的专 受传统做法的束缚,以 前多局限在'圈内'搞规划, 即便要听取意见,也倾向于请 专家、找学者,让业内人士出 谋划策。"2017年,市规划局 围绕"上海 2035"总体规划开 展城市愿景调查、市民论坛等 系列活动,邀请市民群众参与, 加快了人民建议征集的步伐。 开始并没抱多大希望, 可是 结果却让我们非常惊喜。

上海市社科院法学所教授 彭辉形象地说,人民建议征集 工作把人民参与依法治理的 "最后一公里"推向了"最后一 米",成为维系"人民城市人民 人民城市为人民"

市建议征集办主任王剑华 表示,要围绕群众最关心、最 直接、最现实的热点、难点、 重点问题,广泛开展征集活动, 听取群众的意见建议,加强党 务政务作风建设,推动政策供 给,提高问题分析研究能力, 发挥征集工作 "政策破题、批 量化解矛盾"的放大效应。 "把群众满意不满意、高兴不高 兴、答应不答应作为工作的唯 一标准,不断提升群众对建议 征集工作的获得感和满意度。

记者获悉,未来,上海将探 品牌", 让建议征集工作更接地 气,更具特色。"我们要推动建议 征集工作走在时代前列、走在全 国前列, 让更广泛的人群参与到 征集工作中来, 既创造自己的 '小美',也融入城市发展的'大 美',实现让'这儿的人引以为 豪、来过的人为之倾心、没来过 的人充满向往'美好愿景